Метод проектов

в начальной школе
Из опыта работы
Если каждый человек на

кусочке  своей земли   сделал бы все,

что он может, как прекрасна была

бы земля наша!

                                        А.П. Чехов
Метод проектов не является принципиально но​вым в мировой педагогике. Родившись из идеи сво​бодного воспитания, в настоящее время он становит​ся интегрированным компонентом вполне разрабо​танной и структурированной системы образования.
В основе метода лежит развитие познаватель​ных интересов учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, проявлять компе​тенцию в вопросах, связанных с темой проекта, раз​вивать критическое мышление. Этот метод все​гда ориентирован на самостоятельную деятель​ность учащихся - индивидуальную, парную или групповую, которую учащи​еся выполняют в течение определенного отрезка вре​мени. В соответствии с до​минирующим методом, ле​жащим в основе выполне​ния проекта, различают ис​следовательские, творчес​кие, приключенческо-игровые, информационные и практикоориентированные проекты. Рассмотрим особенности каждого из них.
Исследовательские проекты имеют четкую продуманную структуру, которая практически со​впадает со структурой реального научного иссле​дования: актуальность темы; проблема, предмет и объект исследования; цель, гипотеза и вытекающие из них задачи исследования; методы исследования, обсуждение результатов, выводы и рекомендации. Исследовательские проекты - одна из наиболее распространенных форм данного вида деятельнос​ти. Примером являются работы, выполненные в рамках школьного экологического мониторинга.
Творческие проекты не имеют детально про​работанной структуры совместной деятельности учащихся - она только намечается и далее разви​вается в соответствии с требованиями к форме и жанру конечного результата. Это может быть стенная газета, сценарий праздника, видеофильм, школьный печатный альманах и т.д.
Приключенческо-игровые проекты требу​ют большой подготовительной работы. Принятие
решения осуществляется в игровой ситуации. Участ​ники выбирают себе определенные роли. Резуль​таты таких проектов чаще вырисовываются толь​ко к моменту завершения действия.
        Информационные проекты направлены на сбор информации о каком-либо объекте, явлении, на ознакомление участников проекта с этой инфор​мацией, ее анализ и обобщение фактов.
   Практикоориентированные проекты отли​чает четко обозначенный с самого начала харак​тер результата деятельности его участников. Этот результат обязательно должен быть ориентирован на социальные интересы самих участников. Этот  проект требует четко про​думанной структуры, ко​торая может быть пред​ставлена в виде сценария, определения функций каждого участника и уча​стия каждого из них в оформлении конечного результата. Целесообразно проводить поэтапные обсуждения, позволяющие координировать совме​стную деятельность участников.
Что является критериями  успеха работы над проектом?
· Достигнут конечный результат.
· Создана активная команда участников про​екта, способная продолжить работу в будущем.

· Результат проекта может быть использован  другими коллективами.
· Информация о проекте широко распространена.
· Затронуты все аспекты: природный, соци​альный, экономический.
· Получено удовольствие от своей деятельности.
Перед проведением работы по каждому из про​ектов руководителем должна быть четко выстро​ена логическая схема:
· Задачи: создать, провести, обеспечить, привлечь, подготовить, выполнить...
· Методы-виды деятельности.
     ♦Результат
Проект может выполняться индивидуально или группой. Наилучший результат получается в груп​повых проектах, комплексных коллективных рабо​тах, направленных на решение конкретных проблем с максимальной степенью участия школьников на всех этапах.  
Анализируя опыт работы, приходим к выводу, что результат зависит от состава и организации работы.
Особое внимание следует обратить на следу​ющие моменты:
· баланс ролей;
· четкость целей;

· согласованность задач, поставленных перед каждым членом;
· выработка единой системы ценностей;

· формирование умения выходить из конфликт​ных ситуаций;
· воспитание поддержки и взаимного доверия;
· разработка подходящей методики работы;
· обеспечение успешного руководства со сто​роны учителя;
· регулярный отчет о проделанной работе;
· ориентация на индивидуальное развитие каж​дого ребенка;

· развитие навыков общения.
Отчет должен содержать следующие разделы:
· Введение, в котором следует четко сформу​лировать цель исследования (она должна быть от​ражена и в названии проекта) и указать проблему, на решение которой направлено исследование, ме​сто, сроки и продолжительность его выполнения, состав исследовательской группы.

· Отчет о проведенных исследованиях: описа​ние объекта исследования, методика работы, по​лученные результаты. Результаты должны быть систематизированы в соответствии с целью иссле​дования и представлены в наиболее удобном для интерпретации виде: в таблицах, графиках, диаграммах, тезисах.
· Выводы и прогноз: на основании полученных результатов оценивается состояние объекта на момент проведенного исследования.  Можно спрогнозировать         изменение этого состояния в ближай​шее время и в отдаленном будущем при сохране​нии существующей ситуации.
· Программа действий: описать мероприятия, выполненные самими ребятами, и рекомендации -перечень дел, которые дети планируют выполнить,
в том числе совместно с кем-то.
Я уже три года работаю над проектами. По каждому  проекту  мы  публично  проводим за​щиту  в школе на занятиях кружка «Фантазия», который я веду уже несколько лет, или на внеклассных мероприятиях.
Например, в рамках темы по окружающему миру: «Что растёт на окне и на клумбе», мы представили  исследовательский проект  «Цветы для мамы».
 В рамках темы по литературному чтению: «Устное народное творчество», мы разработали и защитили проект, свя​занный с исследованием малых  жанров русского фольклора.
При изучении на уроках окружающего мира темы: «Природа родного края», у детей возникла идея  познакомиться поближе с редкими и исчезающими растениями Ставропольского края. Так родился проект «Красная книга Ставропольского края».
При выборе тематики работ мы исходим из того, что в первую очередь должны знать дом, в кото​ром живем. Да, сегодня дети многое знают, но не имеют часто представления о конкретном селе, в котором живут, его истории, культуре. Ученик нашего класса Федянин Дмитрий работает сейчас над проектом «Моя малая родина» под моим руководством, который мы собираемся разместить на Сайте: « Фестиваль педагогических идей. Портфолио.»
Что дает работа над проектом?
Эта работа позволяет учащимся увидеть все многообразие города с окружающим миром:
· дети беседуют с родителями, родными, со​седями, знакомыми, учителями;

· приносят в класс литературу, анализируют статьи,   делают вырезки и группируют их по темати​ческим блокам;
· посещают местные предприятия;
· совершают учебные экскурсии по родномукраю;
· посещают музеи и другие учреждения культуры
· занимаются краеведческой работой;
      На основе полученной информации:

· составляют списки, отчеты;
· выпускают разовые или периодические бюл​летени;
· выступают перед учениками своего классаили школы;
· сотрудничают с другими школами района;
· пишут рефераты;
· пишут заметки в местные газеты;
· фотографируют;
· рисуют.
      Работа над проектом способствует формиро​ванию принципов повседневной жизни Человека на Земле во взаимодействии со всем окружением. Эти принципы помогут детям принимать правильные решения в интересах Природы и Жизни и станут основой мировоззрения человека нового тысяче​летия.
         Этой цели можно достичь:

направляя повседневную работу детского кол​лектива на глубокое познание родного края и конк​ретную природоохранную деятельность;
· находя сторонников и партнеров среди со​трудников различных ведомств, природоохранных комитетов и органов власти для совместного творческого решения местных экологических про​блем;
· проводя просветительскую работу среди сво​его окружения, оповещая местное население о ре​зультатах своих исследований и успехах в деле сохранения природы при непосредственном общении;
· участвуя в экологических конкурсах и олим​пиадах, представляя на суд широкой обществен​ности обобщенные и осмысленные результаты сво​ей работы, обмениваясь опытом с коллегами и сверстниками.
Основная цель проводимой работы - просве​щение учащихся, населения по вопросам бережно​го отношения к природе, приобретение экологических знаний, воспитание экологического сознания и культуры поведения, формирование на​выка исследовательской и экспериментальной ра​боты, убеждение на собственной практике в том, что чистый воздух, ухоженную землю и чистую воду имеет тот, кто этого действительно хочет.
Что говорят наши дети, участвовавшие в проектах?
Вопрос. Почему вы стали заниматься проектами?
Ответ. Потому что это интересно. Именно здесь я занимался практическими делами. В со​дружестве с учителем мы изучали мир живой при​роды родного края, устанавливали связи между объекта​ми окружающего мира, узнал, что в нашем крае очень много растений и животных, которые нуждаются в защите.
Вопрос. Что вы получили из этого?
Ответ. Участвуя в экскурсии, я научился наблю​дать. Выращивание гиацинтов в комнатных условиях - навы​кам исследовательской работы. Это то, что нужно знать будущему студенту. Ценно, что знания и уме​ния добывались в результате собственного труда.
Вопрос. Как сделать работу интересной?
Ответ. В каждом деле есть свои изюминки. Надо увидеть их и раскрыть. Надо верить, что главное дело получится. От работы надо просто получать удовольствие.
Соприкасаясь с природой, ученики видят забо​ту о животворящих силах, о всём сущем на земле: о крохотном детёныше природы, о душевном со​стоянии друга, о плотине на речке, дающей жизнь рыбам и душевный покой людям, о благе челове​ка и о том, чтоб всегда доставляла нам радость радужная стрекоза, случайно севшая на ладонь.
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