                       Деловая игра — психолого-педагогический
                          консилиум «Учебное и межличностное
                           взаимодействие педагогов и учащихся:
                              проблемы и пути их разрешения»
     Цель: на основе анализа конфликтных ситуаций в системе «уче​ник—учитель» определить отношение к проблеме взаимодействия педагогов с учащимися в трудных ситуациях школьного обще​ния, которое позволит выработать: а) единую стратегию конст​руктивного профессионального поведения; б) индивидуальные способы эффективного межличностного взаимодействия.
     Основной метод: кроме «мозгового штурма» анализ и система​тизация конкретных случаев конфликтного взаимодействия в школе, экспертная оценка, групповая дискуссия, информиро​вание, обсуждение в малых группах.
     Оснащение: наборы карточек с описанием реальных школьных конфликтов, бланки для работы в малых группах, доска и мел.
     Консилиум в основном сводится к тому, что участники в ма​лых группах анализируют причины ситуаций конфликтного вза​имодействия учителей и учащихся в школе, определяют преоб​ладающие, стратегии учебного и межличностного взаимодействия, совместно с психологом разрабатывают перечень возможных ва​риантов психолого-педагогического сотрудничества по укрепле​нию личностных и профессиональных возможностей улучшения взаимодействия с учащимися.
     Перед началом консилиума его участникам сообщают о целях и порядке его проведения, вносят необходимые коррективы в про​цедуру и содержание. Ведущий рассказывает о целесообразности проведения консилиума, обращаясь к педагогическому опыту учи​телей, данным исследования типичных для школы проблем.
     Для более продуктивной работы следует продумать систему подбора участников малых групп, количество которых не долж​но превышать семи человек. Например, одним из принципов их объединения в группы может быть деление по кафедрам (препо​даваемым предметам). Однако эффективность консилиума в груп​пах учителей с большим разрывом в стаже работы может быть снижена из-за ориентации на более опытных коллег. Другим

принципом объединения педагогов может быть их более тесное общение в подгруппах с коллегами одного возраста и сходных жизненных воззрений. При участии в работе нескольких адми​нистраторов им следует объединиться в отдельную группу, что​бы суждения других участников не зависели от их авторитетно​го влияния.
     После разделения участников психолого-педагогического кон​силиума на малые группы им предлагается набор одинаковых ситуаций (набор карточек) для обсуждения. По итогам работы им предстоит указать причины описываемых событий и опреде​лить стратегии конфликтного взаимодействия со стороны учите​ля и учащегося. Участники могут по своему усмотрению выбрать один из способов выполнения задания: либо анализировать каж​дую ситуацию отдельно, либо указать обнаруженный в результа​те обсуждения перечень причин. До того как участники присту​пят к выполнению задания, ведущий раскрывает содержание ос​новных стратегий взаимодействия: давления, подчинения, ухода, компромисса, сотрудничества.
     Ситуациями для обсуждения стали недавние события в шко​ле, легко узнаваемые каждым из присутствующих. Их содержа​ние было записано со слов педагогов. Они и выбрали их для об​суждения на консилиуме.
     Ситуация 1. Ученик не выполняет требований учителя, недовольного его поведением. Ученик подвижен на уроке, при этом отвлекает других во​просами, подзатыльниками, бьет соседа учебником потолове. Когда мето​ды словесного воздействия бывают исчерпаны, учитель применяет физи​ческую силу, чем вызывает подобную ответную реакцию со стороны этого ученика.
     Ситуация 2. В учебном заведении издан специальный приказ, запреща​ющий приносить с собой на занятия газовое оружие, в том числе баллон​чики. В нарушение этого приказа двое учащихся, играя с газовым баллон​чиком, по неосторожности нажали на его пусковой клапан. В результате этого первый этаж школы наполнился газом, вызывающим реакцию уду​шья у всех находящихся там. Для детей с хроническими заболеваниями органов дыхания пришлось вызывать «скорую помощь». Виновники выго​раживали друг друга, сваливая вину на других. В кабинете завуча их заста​вили сознаться.
     Ситуация 3. Поведение ученика 7 класса вызывает у классного руково​дителя и других учителей возмущение. Ученик отказывается принимать участие в общественной жизни класса, мотивируя это тем, что «с ними (од​ноклассниками) неинтересно», а некоторые общепринятые для всех пору​чения он не считает подходящим для себя занятием. Он также отказывается мыть пол во время дежурства по коридору. В общении со взрослыми откровенно высказывает свое мнение, даже если оно в корне противоре​чит мнению учителя. Это воспринимается ими как высокомерие. При этом парень учится в основном на «4» и «5», хотя у него много пропусков школь​ных занятий.

     Ситуация 4. Поведение группы учащихся одного из старших классов (3—4 человека) является поводом для обострения отношений с учителем. Кроме того, их поведение служит отрицательным примером для других. Эти учащиеся, не обращая внимания на преподавателя, могут войти и выйти во время урока, если им этого хочется. Они свободно во весь голос разго​варивают на уроках о своих делах. Учителя стараются никак не реагиро​вать на это, чтобы, во-первых, не тратить на замечания время урока, и, во-вторых, не подвергаться опасности уронить свой авторитет.
     Ситуация 5. Учитель, стараясь помочь ученику в разрешении его труд​ностей (неуспеваемость, утомляемость, неприятие сверстников, особен​ности физической конституции и возрастного развития), пытается активно участвовать в процессе семейного воспитания. Он указывает родителям на недостатки их ребенка и дает советы о способах их устранения. Родите​ли стараются или отгородиться от такого участия, или практически реали​зуют рекомендации учителя, не учитывая последствий этого для своего ребенка. При этом мнения ребёнка 0 целесообразности своих действий не спрашивают.
     Как показало обсуждение, одну и ту же ситуацию участники подгрупп интерпретируют по-разному. Представитель от каждой подгруппы сообщает об итогах ее работы. Ведущий по ходу обсуж​дения делает на доске записи, которые в конечном итоге складыва​ются в обобщенную информацию по вопросу о причинах нарушен​ного взаимодействия и стратегиях поведения педагогов и учащихся.
                                    Причины нарушения взаимодействия

     1. Причины, связанные с недостаточной психолого-педагогической ком​петентностью педагога:
     -     игнорирование особенностей класса;
     -     неготовность и нежелание осуществлять индивидуальный подход к
учащимся;
     -    завышение требований;
     -    отсутствие педагогической этики.
     2.  Причины, связанные с учащимися:
     -    отсутствие мотивации и интереса к учению;
     -     низкий уровень воспитанности;
     - низкие эстетические потребности и отвержение общепринятых куль​турных ценностей;

     -  отсутствие интереса к общественной жизни класса;
     -    низкий интеллект;
     -    само утверждающее поведение;
     -    неумение прогнозировать последствия своих поступков для окружа​ющих;
     -    провоцирующее поведение.
                  Выбор стратегий поведения при нарушенном взаимодействии, %
	Стратегия
	Учителя
	Учащиеся

	Давление
	75
	50

	Уход (избегание)
	10
	25

	Компромисс
	10
	10

	Подчинение
	5
	15

	Сотрудничество
	0
	0


     Ведущий может отметить, что кроме указанных педагогами причин нарушенного взаимодействия, связанных с учителем и учащимися, существуют причины психофизиологического и со​циального характера. Здесь бывает полезной дополнительная ин​формация о том, что дети с физиологически обусловленной не​внимательностью и повышенной двигательной активностью со​ставляют более трети учащихся начальной школы. Причем мальчиков среди таких детей почти в 3 раза больше. Поведенче​ские проявления таких детей, создающие трудности для учителя при взаимодействии с ними, сохраняются до окончания под​росткового возраста.
     Ведущий может также сообщить, что за последние десятилетия дисциплинарные проблемы в школе приобрели качественно иной характер. Если раньше в школе серьезным нарушением дисципли​ны и поводом для воспитательной беседы с родителями и учащи​мися считались разговоры на уроках, шум в классах, беготня на переменах, бросание бумаг на пол, стрельба бумажками из рези​нок, то теперь предметом воспитательной работы стали длитель​ные прогулы школьных занятий, вандализм, вымогательство, вой​на между группировками, нападения и грабежи, алкоголизм, нар​комания, венерические заболевания, беременность и аборты.
     После заполнения таблицы участников просят высказать свое отношение к полученным данным. Большинство учителей соглас​ны с тем, что основной стратегией взаимодействия является обо​юдное давление. Они объясняют это сложившейся системой внутри школьных взаимоотношений. В то же время полученные дан​ные о преобладании давления среди других стратегий взаимо​действия для многих оказались неожиданностью. Участники уве​рены в возможности нахождения компромиссных решений во многих ситуациях повседневной школьной жизни.
     Следующий этап работы — поиск возможностей улучшения педагогического взаимодействия с применением психолого-пе​дагогических знаний. Важнейшим этапом работы психолого-пе​дагогического консилиума становится выработка совместных форм взаимодействия психолога и педагога. Задание по опреде​лению путей улучшения взаимодействия выполняется методом групповой дискуссии или «мозгового штурма», возможно также совмещение обоих вариантов. По результатам выполнения зада​ния на доске в сводной таблице записывается, что Можно пред​принять для улучшения взаимодействия педагогов и учащихся в школе и что для этого могут сделать педагоги и психологи (в школе три психолога) (табл. 11).
                                                                                                                                     Таблица 11

                            Варианты совместной работы педагогов и психологов
                                         по улучшению учебного и межличностного
                                               взаимодействия с учащимися
	Что предпринять
для улучшения
взаимодействия в школе
	Что делает педагог
	Что делает психолог

	1
	2
	3

	  Повышение психолого-педагогической компетент​ности учителя:
-повышение общей социаль​но-информационной культуры педагога; 
-рассмотрение школьных проблем как части социаль​ных;
-овладение педагогической этикой и тактом;
-освоение эффективных пе​дагогических технологий
	   Участие в общественной и научно-культурной жизни школы и города.
   Усиление представи​тельской функции педагога.
   Занимается самооб​разованием, изучает опыт коллег.
   Изучает и внедряет передовой опыт
	   Участвует в обще​ственной и научно-культурной жизни школы и города.
      Проводит социально-психологическую работу в школе с учетом особенно​стей микрорайона (новостройка). 
   Проводит консуль​тации с педагогами и обучающие семи​нары.
   Выступает одним из экспертов в выборе технологии


Окончание табл.
	1
	2
	3

	  Вовлечение семьи в школь​ную работу:
-изучение систем семейных ценностей и учет их при пла​нировании воспитательной работы;
-позитивная представлен​ность личности учителя среди учащихся и родителей;
-укрепление связей с семьей в целях создания благоприят​ной воспитательной среды для детей;
— организация клубной рабо​ты по интересам
	  Наблюдает, проводит опросы учащихся и родителей, организу​ет дискуссии.
  Информирует, де​монстрирует лично​стный опыт и дости​жения.
  Включение родите​лей в воспитатель​ную работу в классе.
  Проведение органи​зационных меро​приятий и выбор форм работы
	  Проводит методиче​ское обеспечение этой работы.
  Оказывает эмоцио​нальную поддержку.
  Консультирует по вопросам взаимо​действия с родите​лями.
  Участвует в прове​дении мероприятий

	  Индивидуальные формы работы:
-изучение индивидуальных особенностей каждого ребенка;
-учет личностных особенно​стей учащихся при взаимодей​ствии с ними;
-выработка индивидуальных эффективных способов взаи​модействия
	  Проводит наблюде​ние.
  Изучение собствен​ных эмоционально-регуляторных воз​можностей и возмож​ностей учащихся.
  Осуществление пси​хологически обосно​ванных поведенче​ских проб
	  Консультирует по организации наблю​дения, участвует сам.
  Проводит консульта​ции с педагогами, рекомендует литера​туру для самостоя​тельного изучения
      Осуществляет су-первизорское на​блюдение


     Обсуждение результатов проведенного консилиума показыва​ет, что участники отмечают полезность такого рода работы. Она дает возможность рассмотреть школьную ситуацию более пред​метно и детально, исключает субъективные оценки, объединяет усилия педагогов и психологов в поиске реальных решений. Уча​стники высказывают пожелания в содержательном продолжении такой работы, которая может выразиться в системе семинаров по анализу и разрешению школьных конфликтов и определению эффективных стилей взаимодействия.
     Успешность проведения психолого-педагогического консили​ума во многом обусловлена, с нашей точки зрения, возможно​стью участия в «мозговом штурме» по внесению предложений. У каждого педагога имеется реальная возможность увидеть свое мнение в качестве общепринятого направления действий.
