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Информационная справка

Дата основания лицея - 1 сентября 2001 года.                                                  

Количество обучающихся в лицее –888 человек. Количество классов - 35. 


Выделяются три ступени образования:

           I ступень -  1 -  4 классы;

          II ступень -   5 - 9 классы;

          III ступень – 10 - 11 классы.

     В лицее работает 72 педагога, из них - 6 совместителей, среди которых 1 преподаватель Адыгейского государственного университета. 3 учителя имеют звание "Почетный работник общего образования РФ", 1 Соросовский учитель. Средний возраст педагогического коллектива – 39 лет, это достаточно грамотные, владеющие методикой предмета специалисты, 45 человек имеет высшую и первую квалификационные категории. Режим работы лицея – шестидневная учебная неделя. В лицее осуществляется профильная дифференциация. Функционируют профили: химико-биологический и социально-гуманитарный. Деятельность лицея регламентируется федеральными законами в сфере образования, приказами МОиН РА, Комитета по образованию Администрации  МО «Город Майкоп», Уставом.     Лицей  успешно  сотрудничает  с  Международным фондом охраны дикой природы, Адыгейским республиканским институтом повышения квалификации учителей, Адыгейским государственным университетом, Майкопским государственным технологическим университетом, Санкт-Петербургским университетом, Центром развития творчества детей и юношества, Эколого-биологическим центром МНиО РА, Кавказским государственным биосферным заповедником, Межрегиональным клубом «Учитель года России» и другими организациями. 
Коллектив лицея награжден дипломом Союза охраны природы Германии (NABU), Майкопского отделения Всероссийского общества охраны природы, Кавказского государственного биосферного заповедника. 
Педагоги лицея обмениваются опытом на курсах повышения квалификации в Адыгейском республиканском институте повышения квалификации педагогических работников, были участниками и лауреатами городского конкурса методических разработок, есть победитель конкурса «Учитель года Адыгеи» и конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование».  Сотрудники лицея имеют печатные издания в методических изданиях разного уровня. Шесть учителей являются соискателями на присвоение ученой степени кандидата педагогических наук. 

Официальные статусы лицея:

· региональная экспериментальная площадка в системе образования Республики Адыгея за 2009 год (приказ МОиН РА от 19.12.2008 г. № 958) по теме «Разработка и апробация модели воспитания экологической культуры школьников на основе современных образовательных технологий);

·   победитель республиканского конкурсного отбора государственных и муниципальных образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы (приказ МОиН РА от 01.04.2009 г. № 305);

· дипломант муниципального конкурса образовательных учреждений на лучшую организацию экспериментально-инновационной деятельности (декабрь 2010 г.)

 ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА 

Современное образование нуждается в успешных педагогах. Только успешная личность сможет воспитать личность, настроенную на успех в любой области приложения своих возможностей.

Разрабатываемый проект направлен на решение задач государственной политики в сфере образования, в частности, на реализацию направления «Кадры».
В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года ставится задача формирования системы непрерывного образования, что позволит максимально эффективно использовать человеческий потенциал и создать условия для самореализации граждан в течение всей жизни. 

Кардинальная смена парадигмальных характеристик образования порождает необходимость развития способности педагога к постоянному изменению,  личностному и профессиональному росту, овладению новыми технологиями учебно-воспитательной работы. 

Деятельность учителя в условиях изменяющейся среды становится все более инновационной по своей сути, что позволяет ему иметь личностный вектор профессионального развития, как признака определенного уровня его педагогической культуры.
Инновационные усилия педагогических коллективов становятся сегодня не только их «частным» делом, свидетельством высокого профессионализма, но и условием существования школы, целью которой всегда была и остается сегодня подготовка выпускника к жизни в современном обществе, к достойному выбору собственной жизненной и профессиональной позиции. 

Выполнение сложных функций образования в современных условиях, связанных с повышением качества образования и  стимулированием личностного  развития учащихся  требует постоянного самосовершенствования учителя.
Современное состояние отечественной образовательной системы характеризуется 

активным внедрением  инновационных технологий в образовательный процесс. Психологическая служба образовательного учреждения не может быть в стороне от этих позитивных изменений. Но в современных условиях в рамках инновационной деятельности смещаются акценты работы психолога, основной точкой приложения сил психолога при том  являются не только дети, но и  взрослые, прежде всего педагоги, обучающие и воспитывающие их. В рамках инновационной деятельности образовательного учреждения задача психологической службы заключается в сопровождении педагога.

По мере приобретения педагогического опыта отмечено, что даже у лучших педа​гогов проявлялась явно выраженная неудовлетворенность своим трудом, накапливается психологическая усталость, часто возникают стрессы. В связи с этим особое внимание следует уделить вопросам взаимодействия психолога с педагогами в плане осуществления диагностической, коррекционной, просветительской работы с коллективом.
Срок реализации проекта – 2 года (январь 2011 – декабрь 2012 г.г.)

В основе проекта лежит понятие устойчивого развития, т.е. такого развития, которое направлено на «удовлетворение потребности нынешнего поколения без ущерба для возможностей будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» 

Концепция устойчивого развития опирается на расширение вариантов выбора человека как главную ценность и подразумевает, что человек должен участвовать в процессах, которые формируют сферу его жизнедеятельности, содействовать принятию и реализации решений, контролировать их исполнение. Исходя из этого положения, основной технологией организации деятельности выбрана проектная деятельность 

Инновационный проект:

· имеет стратегический характер;

· ориентирован на комплексный подход в его реализации;

· призван значительно улучшить систему внутриорганизационного непрерывного повышения квалификации педагогов за счет изменений в работе методической и психологической служб лицея.
Актуальность рассматриваемой проблемы обосновывается следующими  тремя факторами:

1. В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» отмечается необходимость неуклонного повышения профессионального мастерства педагогов. Именно от их профессиональной и личностной подготовленности и соответствия все более усложняющимся требованиям современности зависит судьба образовательной реформы.

2. В августе 2009 года Министерством здравоохранения и социального развития РФ  был утвержден Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, в котором определены следующие  составляющие компетентности: профессиональная, информационная, коммуникативная, правовая. (ПРИКАЗ от 14 августа 2009 г. N 593)

3. МО РФ утверждено  новое Положение  "О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений" (Зарегистрировано Минюстом России 26 апреля 2010 г. Регистрационный N 16999), предусматривающее обязательную аттестацию всех педагогических работников.

     В перечисленных  документах предъявляются  новые, повышенные требования  к личностному и профессиональному уровню педагога.

  Подробно они раскрыты в «Квалификационных характеристиках должностей работников образования». 

Само время предъявляет к педагогам такие требования как профессионализм, мобильность, способность к творческому использованию все возрастающего потока информации на  практике. От уровня профессионально-педагогической культуры педагога, его  способности к постоянному личностному и профессиональному росту зависит и качество образования молодого поколения, его  подготовленность к жизни. 

АНАЛИЗ ИСХОДНОЙ СИТУАЦИИ

	Возможные сложности
	Пути  преодоления


	Сопротивление педагогического коллектива переменам
	Формирование установки коллектива на вводимую инновацию (четкое определение необходимости перемен и их последствий для каждого члена коллектива, оказание поддержки педагогов в период адаптации, обеспечение интеграции интересов лицея и каждого учителя, привлечение членов коллектива к принятию управленческих решений), психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса, создание модели управления обобщением педагогического опыта,

	Необходимость качественно новой подготовки учителей к занятиям и  разработки собственных подходов в обучении, компетентность в области современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных технологий
	Развитие малой методической службы, вовлечение педагогов в инновационную работу, работу в проблемных и творческих группах, выдвижение для участия в профессиональных конкурсах, презентация опыта работы, участие в сетевых проектах, создание портфолио.

	Реализация методик продукта нуждается в активном социальном партнерстве, заинтересованности общества в достижении обозначенных результатов
	Использование новых форм и средств взаимодействия, привлечение внимания общественности в рамках реализации проектов, фестивалей, конкурсов, внедрение устойчивой модели взаимодействия в сети

	Отсутствие необходимой материально-технической базы, соответствующей СанПин от01.09.2011 
	Изменение приоритетов в распределении средств, приобретение необходимых ресурсов по привлеченным средствам, оказание платных образовательных  услуг.

	Качественность и достоверность методов изучения потребностей, ценностей, оценки личностного и профессионального роста педагогов
	Сотрудничество со специалистами ВУЗов, участие в работе семинаров, конференций, конкурсах.

	Недостаточное взаимодействие между школами и вузами
	Создание сетевого взаимодействия, ассоциаций школ и вузов

	Недостаточный уровень личностно-профессиональной ответственности педагогов
	Организация педагогического сопровождение роста личностно-профессиональной ответственности учителя будет

эффективным, если в рамках дополнительного педагогического образования будет создан комплекс условий: организация методической работы, обеспечивающей освоение ценностно-смыслового пространства и усложнение видов педагогической деятельности; использование креативных заданий, актуализирующих для учителя педагогические ценности, свободу выбора стратегии педагогической деятельности, свободу самоопределения в ценностно-смысловом пространстве; обеспечение ценностно-рефлексивного взаимодействия субъектов педагогического процесса. 

	Недостаточная организация сетевого взаимодействия в рамках методической службы
	Установка на преодоление автономности и закрытости профессиональных объединений, взаимодействие профессиональных объединений на принципах социального партнерства, выстраивание прочных горизонтальных связей между профессиональными командами

	Разный уровень методической компетентности педагогов
	Дифференцированный подход к организации методической службы в зависимости от уровня профессионализма

	Эпизодичность прохождения курсов, нехватка у педагогов свободного времени,  дистанционные курсы проводятся на платной основе; дороговизна обучения, время проведения совпадает с учебным периодом, что влечет большие изменения в режиме работы всей школы. Качество курсовой подготовки часто оставляет желать лучшего, т. к. нет серьезного изучения потребностей педагогов и дифференциации с учетом потенциала слушателей.
	Самообразование учителя – это путь к творчеству, самовыражению, становлению неповторимого индивидуально-творческого стиля собственной профессиональной деятельности, создание модели управления процессом изучения и обобщения передового педагогического опыта. Усиление работы над темами самообразования и плану работы по его реализации


	Даже у лучших педа​гогов может  проявиться явно выраженная неудовлетворенность своим трудом, накапливается психологическая усталость, часто возникают стрессы
	Организация психолого-педагогической поддержки, работа по устранению синдрома эмоционального выгорания 

	Для успешного профессионального роста педагога необходима уверенность в собственной социальной защищенности, финансовом благополучии
	Комплексная  совместная работа по повышению рейтинга профессии педагога, дальнейшая модернизация системы оплаты труда и предоставления социальных льгот

	
	


НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗРАБОТКИ ПРОЕКТА

· Национальная образовательная инициатива Президента РФ Д.А. Медведева «Наша новая школа»;
· Закон РФ «Об образовании»;
· Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года; 

· Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, в котором определены следующие  составляющие компетентности: профессиональная, информационная, коммуникативная, правовая. (ПРИКАЗ от 14 августа 2009 г. N 593);

· Положение  "О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений" (Зарегистрировано Минюстом России 26 апреля 2010 г. Регистрационный N 16999), предусматривающее обязательную аттестацию всех педагогических работников;

· Устав МБОУ «Эколого-биологический лицей №35»;

· Программа развития МБОУ «Эколого-биологический лицей №35» (2012-2015г.г.)

Теоретическое обоснование разработки проекта
Разные ученые подошли к разработке содержания понятия личностного роста, определяя главную составляющую раскрытие собственного потенциала. 

А. Маслоу назвал эту цель самоактуализацией. Основной закон личностного роста опирается на известную формулу К. Роджерса «если – то». Если есть необходимые условия, то в человеке актуализируется процесс саморазвития, естественным следствием которого будут изменения в направлении его личностной зрелости. 

Главный смысл личностного роста – освобождение, обретение себя и своего жизненного пути, самоактуализация и развитие всех основных личностных атрибутов. Полноценный личностный рост возможен только в том случае, если личность уважает свой собственный внутренний мир, а также другие признают и уважают его внутренний мир. 

Критерии личностного роста: 

· интраперсональные (принятие себя); 

· интерперсональные (принятие других).
Механизмы личностного роста: 

Человек должен учиться всегда и везде, он должен научиться анализировать свои поступки, учиться принимать себя и других, учиться развивать свои хорошие качества. Самосовершенствующаяся личность должна в любой труд вносить творчество – проявлять индивидуальный подход, иметь личное мнение и уметь вовлекать значимых людей в деятельность. Личность должна постоянно находиться в движении по пути личностного роста, используя при этом хорошо работающие 

Профессиональное развитие и становление педагога без грамотно построенного самообразовательного процесса невозможно. Самообразование можно рассматривать в двух значениях: как «самообучение» (в узком смысле - как самонаучение) и как «самосозидание» (в широком - как «создание себя», «самостроительство»). Во втором случае самообразование выступает одним из механизмов превращения личности педагога в творческую личность. Поэтому профессиональный рост также можно назвать и поиском своего пути.

М. Князева выделяет несколько таких функций самообразования:

· экстенсивная - накопление, приобретение новых знаний;

· ориентировочная - определение себя в культуре и своего места в обществе;

· компенсаторная - преодоление недостатков школьного обучения, ликвидация «белых пятен» в своем образовании;

· саморазвития - совершенствование личной картины мира, своего сознания, памяти, мышления, творческих качеств;

· методологическая - преодоление профессиональной узости, достраивание картины мира;

· коммуникативная - установление связей между науками, профессиями, сословиями, возрастами;

· сотворческая - сопутствие, содействие творческой работе, ее непременное дополнение;

· омолаживания - преодоление инерции собственного мышления, предупреждение застоя в общественной позиции (чтобы жить полноценно и развиваться, нужно время от времени отказываться от положения учащего и переходить на положение учащегося);

· психологическая (и даже психотерапевтическая) - сохранение полноты бытия, чувства причастности к широкому фронту интеллектуального движения человечества;

· геронтологическая - поддержание связей с миром и через них - жизнеспособности организма.

Таким образом, самообразование - необходимое постоянное слагаемое жизни культурного, просвещенного человека, занятие, которое сопутствует ему всегда.

Самообразование ценно в первую очередь как путь развития и интеллекта, и личности в целом, ее свободное движение в культуре. Иными словами, для того чтобы добиться хороших результатов, надо постоянно изучать себя, знать свои достоинства и недостатки, постепенно формировать в себе тот внутренний стержень, на котором будет строиться не только профессиональное, но личностное развитие 
К негативным факторам, осложняющим процесс профессионального становления педагога, можно отнести прежде всего кризисы (по Р. Ахмерову): нереализованности, опустошенности, бесперспективности. В современном, быстро меняющемся мире, с серьезной профессиональной и психологической нагрузкой, отсутствием знаний у учителей по валеологии, неумением сбалансировать расход энергии, постоянно растущим бумагоотчетным потоком педагогу тяжело удержаться, не «захлебнуться», а тем более вырасти профессионально. В решении этих проблем помогают коллектив, администрация ОУ. 

Залогом успешного роста педагога будет систематическая самостоятельная, заинтересованная работа с научно-методическими изданиями, разработками, рекомендациями, где представляется опыт педагогов. Чем шире кругозор педагога, чем серьезнее он подкован теоретически, тем легче будет найти наиболее удачный метод, форму подачи материала, тем больше будет спектр его мастерства.

Профессиональное мастерство есть результат профессионального становления любого педагога. В педагогической энциклопедии понятие «педагогическое мастерство» трактуется как высокое и постоянно совершенствуемое искусство обучения и воспитания. Ученые склоняются к убеждению, что развить в себе творческие способности можно, если заниматься этим постоянно и целенаправленно.

Чем большего педагог достигает в профессиональном становлении, тем больше он развивается как личность.

Важную роль в обретении профессионализма играют собственное отношение к профессии, понимание своих личных ограничений, проблемные ситуации, цели и методы профессиональной деятельности и другие условия.

«В настоящее время в науке нет общепринятого разбиения жизненного пути профессионала на этапы или фазы. Один из вариантов предлагает Е. Климов:

Оптант - этап выбора профессии.

Адепт - это человек, уже ставший на путь приверженности к профессии и осваивающий ее (обучение в специализированном учебном заведении: вузе, училище и т. д.).

Адаптант - привыкание молодого специалиста к работе. Адаптация требует вхождения во многие тонкости работы. Деятельность педагога связана с множеством непредвиденных ситуаций (хотя их типы в общем-то ограничены), для разрешения которых требуется определенный навык. Считается, что для учителя эта фаза длится 3-5 лет.

Интернет - это опытный работник, который уже может самостоятельно и успешно справляться с основными профессиональными функциями на данном трудовом посту. Он уже как бы внутри профессии, стал своим как в сознании других, так и в самосознании.

Мастер - работник выделяется какими-то специальными качествами, умениями, или универсализмом, широкой ориентировкой в профессиональной области или тем и другим. Он обрел свой индивидуальный, неповторимый стиль деятельности, его результаты стабильно хороши, он имеет основания считать себя незаменимым работником.

Авторитет - это мастер своего дела, широко известный в своем кругу или за его пределами (в отрасли, на межотраслевом уровне, в стране). Профессионально-производственные задачи он решает успешно за счет большого опыта, умелости, умения организовать свою работу, окружить себя помощниками.

Наставник - это авторитетный мастер своего дела, имеющий единомышленников, последователей, учеников. Он передает опыт молодым, следит за их ростом. Его жизнь наполнена осмысленной перспективой.» (Введение в педагогическую деятельность / А. С. Роботова, Т. В. Леонтьева, И. Г. Шапошникова и др. - М.: «Академия», 2000).

Дорога педагога от оптанта до наставника состоится только при одном условии - при наличии постоянного желания личностно-профессионального роста. В противном случае рост чаще всего прекращается на стадии интернета.

Одним из условий роста мастерства учителя, помимо планирования самообразования, является умение анализировать собственную деятельность, прогнозировать и корректировать ее результаты. Это отслеживание резульативности преподавания путем фиксации и сравнивания результатов контрольных работ, тематических аттестаций; тестирования на уровень мотивированности к предмету; создания банка данных одаренных детей по предмету.

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОЕКТА, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
Невозможно жить в стремительно меняющемся мире и оставаться в стороне от процесса модернизации.

Актуальность проекта обусловлена тем, что личностно-профессиональное развитие педагога в современной школе осложняется в связи с быстрым устареванием ранее приобретенной компетентности, недостаточной профессиональной подготовкой к изменяющимся требованиям настоящего времени, появляющимися с возрастом трудностями вхождения в учение, отсутствием согласованного подхода к личностно-профессиональному росту педагогов в структурах повышения квалификации. 

Необходимость оказания методического и психологического сопровождения  педагогов в зависимости от уровня профессиональной компетентности, выдвигает задачу переосмысления содержания, форм и методов работы в образовательном учреждении. 

Объект исследования: система методико-акмеологической и психологической работы в образовательном учреждении, способствующая личностно-профессиональному росту педагогов. 

Предмет исследования: процесс применения современных педагогических технологий в рамках методической работы в образовательном учреждении, а также осуществления психологической поддержки  в контексте ресурса личностно-профессионального роста педагогов,
Гипотеза: благодаря деятельности методической и психологической служб лицея  повысится уровень профессионализма педагогов, что поможет им решить проблемы, создать программы преобразований, связанных с повышением качества образования в школе. Программа саморазвития каждого педагога будет направлена на коррекцию «западающих» у него профессионально-ключевых компетенций и повышение их творческого потенциала, что, в конечном счете, послужит личностно-профессиональному росту.
Цель проекта: способствовать обновлению и усовершенствованию комплекса мер  по реализации личностного и профессионального развития педагогов в рамках образовательного учреждения, модернизации педагогического мышления и практики в контексте современных образовательных и воспитательных технологий.

Задачи проекта:

· выявление требований к личности и профессиональной деятельности современного учителя;

· обоснование средств и условий, обеспечивающих личностно-профессиональный рост педагогов;

· моделирование взаимного обучения учителей в режиме творческого взаимодействия в образовательной среде;

· разработка критериев профессионального становления педагога, занимающегося инновационной деятельностью, применение этих критериев при диагностике состояния и в  анализе результатов;

· дальнейшее конструирование  проектов  по  приоритетным  направлениям развития  сетевого педагогического взаимодействия;

· разработка системы работы по реализации возможностей самообразования педагогов;

· разработка и апробация программы самообразования учителя на основе ценностно-смыслового и деятельностно-рефлексивного подходов;

· совершенствование организационного, учебно-методического, финансово-экономического, кадрового, материально-технического обеспечения системы образования.

Методы исследования: теоретические - анализ психологической, педагогической литературы по проблеме исследования, изучение программных документов в области образования; эмпирические — рефлексия собственной деятельности по организации методико-акмеологической работы педагогов, создающей благоприятные условия для их личностно-профессионального роста; изучение и обобщение практического опыта; моделирование; методы мониторинговых исследований - интервьюирование, протоколирование процесса наблюдения, количественная обработка и качественный анализ результатов эксперимента, метод математической статистики. 

Научная новизна исследования состоит в следующем: 

- разработаны положения по организации методико-акмеологичской работы в образовательном учреждении; 

- организация методико-акмеологичской в образовательном учреждении обогащена результативно-целевой моделью методической работы, которая позволяет создать благоприятные условия для личностно-профессионального роста педагогических работников, при этом работа в учебном заведении ориентирована на развитие личности педагогического работника, на изменение и осмысление его профессиональной деятельности; 

- создана технология, позволяющая воздействовать напсихологическую составляющую личностно-профессионального роста педагога: 

- выявлены особенности инструментария мониторинга личностно-профессионального роста педагогических работников; критерий «признание общественности» является объективным отражением эффективности педагогической деятельности. 
ОЖИДАЕМЫЕ  ЭФФЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

	Ожидаемый эффект деятельности на уровне ученика
	· развитие креативных и когнитивных способностей обучающегося;

· раскрытие творческого и исследовательского потенциала;

· успешная социализация;

	Ожидаемый эффект деятельности на уровне родителей
	- реализация социальных ожиданий к деятельности лицея



	Ожидаемый эффект деятельности на уровне педагога
	· повышение уровня профессионализма;

· инициирование творческой и профессиональной активности;

· раскрытие творческого потенциала личности педагога;

· обогащение спектра используемых педагогических технологий;

· улучшение условий труда и формирование благоприятного микроклимата для реализации индивидуальной направленности педагога;

· возможность интерактивного взаимодействия с коллегами других ОУ

	Ожидаемый эффект деятельности на уровне ОУ
	· повышение результативности образовательного процесса;

· востребованность выпускников на рынке труда и профессиональная успешность учителей;

· достижение качественно нового уровня дифференциации и индивидуализации образовательного процесса;

· обогащение образовательной среды лицея;

· расширение социального партнерства лицея для  эффективного использования ресурсных возможностей сетевого взаимодействия;

· опыт разработки и позиционирования инновационного продукта, востребованного на муниципальном, региональном и федеральном уровнях. 


	Ожидаемые эффекты для педагогического сообщества
	· - развитие сетевого взаимодействия профессиональных педагогических сообществ;

· - активизация креативности кадрового потенциала, мобильности педагогического сообщества;

·  - обогащение спектра технологий, обеспечивающих профессиональный и личностный рост педагогов;

· -  актуализация готовности учителей к научно-методической и экспериментальной деятельности, формирование моделей инновационной работы.



	Ожидаемые эффекты для системы образования города и  региона
	· расширение сети школ, реализующих концепцию и модель личностного и профессионального роста педагогов;

· актуализация и развитие научно-практического взаимодействия высшей и  средней общеобразовательной школы;
· реализация устойчивых  связей и взаимодействия образовательных учреждений с другими учреждениями;
·  расширение круга заинтересованных лиц в развитии системы образования.


	Ожидаемые эффекты для системы образования России 
	Проект будет способствовать:

- реализации установок государственной программы «Новая школа России»;

-  развитию межрегионального сетевого взаимодействия школ в едином образовательном пространстве РФ;

- разработке проектов сотрудничества с образовательными учреждениями и социальными партнерами;

- конкурентоспособности лицейского образования на муниципальном и региональном уровнях.




ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

Инновационный продукт – это результат деятельности образовательного учреждения, имеющий социальную значимость и воплощающийся в реальную образовательную практику.  Продукт является результатом работы творческого коллектива авторов-разработчиков. Все мероприятия в рамках реализации проекта направлены на:

1. Развитие и укрепление кадрового потенциала лицея;

2. Повышение профессиональной компетентности педагогов;

3. Инициирование и создание условий для повышения творческой активности педагогов.

Этапы экспериментальной деятельности

Первый этап (01.01.2011 г. – 01.09.2011 г ) – подготовительный.
Цели и задачи  этапа:
· сбор, анализ и структурирование информации по обозначенной проблеме; выявление и формулировка противоречий, требующих управленческого решения; разработка пакета нормативных и научно-методических документов;

· подготовка педагогов и психологов к инновационной работе;

· распределение обязанностей участников эксперимента;

· учет и оценка возможностей  членов проблемных групп в осуществлении инновационной работы;

· работа по созданию комплекта психодиагностических методик, ориентированных на выявление уровней психосоциального состояния педагогов;

. 

Второй этап (01.09. 2011г. – 01.09.2012г.) – основной.
Цель второго этапа: внедрение в образовательный процесс откорректированной в ходе пилотажного эксперимента, системы методического и психолого-педагогического сопровождения педагогической деятельности.

Задачи второго этапа:
• продолжение работы по подготовке администрации, педагогов и  психологов к работе по осуществлению личностного и профессионального роста педагогов;

• совершенствование экспериментальной системы обследования педагогов;

• внедрение апробация обновленной модели  построения методической и психологической службы лицея;

• разработка и внедрение новых форм организации внутриорганизационного непрерывного повышения квалификации педагогов;

• поиск новых форм организации психологического сопровождения работы педагогов, способствующего личностному и профессиональному росту педагогов лицея.

Третий этап (01.09. 2012г. – 31.12. 2012г.) – завершающий.
Цель третьего этапа: Эмпирическая проверка эффективности предложенной системы методического и психологического сопровождения личностного и профессионального роста педагогов.
Задачи третьего этапа:
• конкретизация концептуальных положений, выступающих в качестве основы инновационной работы;

• апробация, практическое использование и, на этой основе, дальнейшая корректировка созданных  программ;

• поиск новых форм организации психологической и методической службы лицея.

ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВНЕДРЕНИЯ ПРОЕКТА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРАКТИКУ ОУ

Мониторинг результативности проекта проводится на основании разработанных критериев, таких как:

· активность учителей и управленцев в освоении программ непрерывного повышения квалификации;

· инновационные методики, разработанные и апробированные учителями школ;

· расширение взаимодействия педагогов на уровне сети;

· расширение спектра мероприятий, событий сетевого взаимодействия;

· мониторинг личностного и профессионального роста педагога;

· актуализация способности учителя к свободному выбору образовательных технологий и личностно - профессиональному росту в процедурах осознания инновационной деятельности;

· увеличение количества инновационных продуктов, модулей программы повышения квалификации, разработанных учителями;

· рост профессионального мастерства педагогов; 

· увеличение доли инновационных направлений деятельности школы, 

· динамика участия и результативности педагогов в профессиональных конкурсах, конференциях, проектах;
· динамика участия и результативности школьников в конкурсах, фестивалях, конференциях, олимпиадах, сетевых проектах;
· реализация программ профессионального саморазвития и самообразования.
На основе современных педагогических стратегий приобщения и обогащения к данным критериям нами разработаны параметры профессионального становления педагога, занимающегося инновационной деятельностью (таблица – в приложении).

Параметры по каждому критерию позволяют отследить изменения педагога по всей целостности мыследеятельности: представлениям, действиям, коммуникативным средствам.

	


На основании данных критериев и параметров появляется возможность провести мониторинговые исследования в данной области.

 

НЕОБХОДИМОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОГО ПРОЕКТА

	Внешнее
	Внутреннее

	                                                          Нормативно-правовое

	Федеральный закон «Об образовании»

Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»

ФГОС нового поколения

Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года

Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования" (с изменениями на 31 мая 2011 года)

 
	Устав лицея

Программа развития лицея

План экспериментальной работы

Локальные акты, регламентирующие деятельность учреждения

	                                             Финансовое и материально-техническое

	Бюджетные средства в рамках реализации мер по КПМО 

Привлеченные средства


	Здание школы

Имущество школы

Пришкольный участок

Платные образовательные услуги (в перспективе)

	                                                                    Кадровое

	Целевое повышение квалификации кадров

Привлечение специалистов

Аспирантура
	Высокая профессиональная компетентность педагогов

Положительное отношение педагогического состава к инновациям в образовании

Единство коллектива как команды

	                                                 Структурно-организационное

	Наличие социальных партнеров


	Инициативная группа лицея

Родительский комитет

Делегирование функций управления

Педагогический и ученический совет

	                                                               Информационное

	Положительный имидж лицея

Практика публичной отчетности

Интерактивное взаимодействие с другими образовательными учреждениями и социальными партнерами
	Наличие единого информационного пространства лицея

Знания, профессиональный и жизненный опыт педагогов 


Основные потребители результатов проекта.

В условиях открытости образования идет поиск механизмов взаимодействия разного рода сетей, в том числе и в системе образования. Основные потребители: педагоги, методисты, управленцы системы образования. Результаты проекта могут быть востребованы на муниципальном и региональном уровнях и быть основанием проектов сотрудничества. 

ВОЗМОЖНЫЕ ФОРМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА И СЕТЕВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ И ДРУГИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

· Организация сетевого взаимодействия с образовательными учреждениями, социальными партнерами. 

· Организация совместных методических акций с целью стимулирования личностно-профессионального роста педагогов.

· Активное участие в профессиональных конференциях, семинарах и других образовательных событиях с целью обмена опытом и представления позиции школы по данной тематике.

· Организация профессионального общения по одной из актуальных проблем; организация совместных акций для педагогов города и республики, спортивных и культурно-досуговых мероприятий.
· Создание ассоциации образовательных учреждений города, ведущих экспериментально-инновационную работу с целью объединения усилий по реализации инновационных проектов и трансляции приобретенного опыта.
Трансляция опыта
Произведена через публикацию материалов, Публичный отчет лицея по итогам 2010-2011 учебного года, выступления в СМИ.

Публикации  о представленном опыте.

1. Терещенко Л.И., Маркина И.В. Использование современных педагогических технологий при обучении естествознанию в профильных классах//Проблемы научного обеспечения изучения философии  и истории естествознания в современных условиях. – Армавир.-2010г.-С.92-94.
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4. Размещение методических материалов учителей лицея  на сайте лицея: http://lycey35.ucoz.net/
Трансляции опыта работы на радио и ТВ:
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