Методическая служба.

Для координации методической работы в лицее создана методическая служба, в составе которой - руководители методических объединений, творческая группа учителей, школа молодого учителя, педагог-психолог. При планировании методической работы были отобраны те формы, которые позволяют работать в инновационном режиме. Это тематические заседания педагогического и  научно-методического советов, экспертного совета, теоретические и психолого-педагогические семинары, методические дни и недели, работа методобъединений,  конкурсы профессионального мастерства, самообразование учителей, открытые уроки, творческие отчеты, предметные недели, педагогический мониторинг, разработка методических материалов, обобщение передового педагогического опыта, курсовая подготовка учителей, аттестация, учеба в аспирантуре, наставничество.

Педагоги лицея вовлечены в процесс познания новых форм и методов работы, обмениваются опытом на курсах повышения квалификации в Адыгейском республиканском институте повышения квалификации педагогических работников, проводят семинары для учителей города и республики, участвуют в работе конференциях. В 2009 г. 5 учителей стали участниками и лауреатами городского конкурса методических разработок. Победителем конкурса лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование» стал  Чумаков Р.Н. .Творческий коллектив учащихся и учителей под руководством Маркиной И.В. принял участие во Всероссийском  конкурсе профессионального мастерства «Мультимедиа урок в современной школе». Сотрудники лицея имеют печатные работы в методических изданиях разного уровня (от научных работ до учебно-методических):  Маркина И.В. – 7 печатных работ, Алексеев Р.А, Креховецкая Л.В. Селедцова Г.В., Кушхова С.Х. имеют по одной печатной работе. В октябре 2009 года Маркина И.В. стала лауреатом премии главы МО « Город Майкоп». 

В январе 2009 года по приглашению Центрального окружного управления Департамента образования города Москвы, физико-математического лицея №1580 МГТУ им. Баумана Маркина И.В. участвовала в организации и проведении круглого стола «Инновации в научно-техническом творчестве учащихся», где представляла опыт работы лицея по формированию развивающей образовательной среды лицея и организации вопросов сетевого взаимодействия. 

В лицее с 2007 года работают творческие группы педагогов. Проблемные темы, над которыми они работали в 2008-2009 учебном году:
 «Активные методы обучения» ( Эйхвальд А.Р. Кушхова С.Х.), 
«Методика экологического воспитания школьников» (Антонова Е.П., Тугова Ю.С.) 
 « Организация исследовательской работы учащихся на пришкольном участке» (Калюк Т.М), «Методика организации сотрудничества с административными структурами» (Лапушанская М.В),  « Метапознание и развитие общеучебных умений» (Маматова И.А.,  Афонина Е.Г.),  «Экологические здоровьесберегающие технологии» (Пеньковская Н.А.). На основе опыта их работы в лицейском методкабинете  сформирована  «Педагогическая копилка». Эти материалы  содержат подробное описание сути разнообразных технологий обучения и рекомендаций по их применению. Имеется медиатека, действуют 2 компьютерных класса, предметные кабинеты с подключением к Интернет и возможностью проведения медиауроков. 
Результатом деятельности творческих групп учителей явился методический семинар «Ярмарка педагогических идей». 
14 учителей лицея представили свой опыт работы на городских Педагогических чтениях,  работы Маркиной И.В., Кушховой С.Х., Селедцовой Г.В. были удостоены дипломами 1,2,3 степеней.
 В январе 2009 года 5 учителей лицея провели открытые уроки по математике, адыгейскому языку, биологии, химии на базе МОУ « Лицей №8» в рамках Всероссийской акции  « Единый методический день» клуба « Учитель года г. Майкопа». 
Опыт работы лицея был представлен на городских и республиканских семинарах по инновационной деятельности, в СМИ.
В 2009 году были проведены  методические семинары по организации экспериментальной деятельности: «Моделирование современного урока с применением современных образовательных технологий»,  « Каким быть современному уроку»,  « Роль современных образовательных технологий в формировании экологической культуры школьников», «Профессиональный стандарт педагогической деятельности», « Модернизация методической работы в школе: стимулы и препятствия. Самоанализ педагогической деятельности – самообразование», «Деловая игра: «Школьная организация: ведущая линия деятельности».  Учебно - исследовательская деятельность и научно- исследовательская деятельность. Функции исследовательской деятельности на разных ступенях обучения», «Поэтапные действия по формированию исследовательской культуры и мыслительных действий школьников».  
Для формирования проектно-исследовательских умений и навыков разработаны формы проведения экспериментальных занятий и методики преподавания экспериментальных уроков. Полученные знания педагоги   применяют в преподавании своего предмета. С целью изучения применения современных образовательных технологий организована Лента открытых уроков, взаимопосещение и самоанализ уроков, презентация своего опыта работы, творческие отчеты. 
С целью повышения профессионального мастерства были введены   технологии исследовательской, проектной деятельности и технология «Портфолио», накопительной (кумулятивной) системы оценивания знаний учащихся и профессиональной активности педагогов.

В 2009-2010 учебном году инновационная  работа лицея организована по следующим направлениям:
- «Мониторинг образовательного процесса»  (руководитель – Руднева Елена Сергеевна, учитель математики, руководитель МО учителей точных наук);

-  «Проектно-исследовательская деятельность» (руководитель – Петрова Татьяна Геннадьевна, учитель биологии, куратор НОУ);

- «Современный урок» (руководитель – Кушхова Саида Хасановна, учитель русского языка и литературы, заместитель директора по УВР);

- «Рейтинговое оценивание» (руководитель – Тесленко Татьяна Владимировна, учитель немецкого и французского языков, руководитель МО учителей иностранного языка);

- «Внедрение ИКТ в образовательный процесс» (руководитель – Чумаков Роман Николаевич, учитель информатики, заместитель директора по информатизации учебного процесса).

Члены ТПГ участвуют в проведении методических мероприятий с педагогами и развивающих мероприятий с учащимися. 

В методкабинете обобщается лучший опыт наших учителей,  имеются разработки мероприятий.

Исполнитель:

Кушхова Саида Хасановна, заместитель директора по УВР
